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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 899/J des 

Abgeordneten Michael Schnedlitz betreffend Erträge und Aufwände der 

Arbeiterkammern 2023 wie folgt: 

Ich darf darauf hinweisen, dass nach den Bestimmungen des 

Bundesministeriengesetzes in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 10/2025, 

die Zuständigkeit zur Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage 

Nr. 899/J betreffend Erträge und Aufwände der Arbeiterkammern 2024 der Abgeordneten 

zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen an mich übergegangen ist. 

 

Fragen 1 bis 13: 

• Wie hoch waren die Erträge aus der Kammerumlage 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

o Wie hoch sind die entsprechenden Voranschlagswerte für 2023? (Bitte um 

Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Sonstigen Erträge 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

o Davon die Mieterträge 2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Zinsensaldo 2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 
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• Wie hoch waren die Erträge aus der Auflösung von Rücklagen und Rückstellungen 

2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

o Davon die Erträge aus der Auflösung von Rücklagen? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

o Davon die Erträge aus der Auflösung von Rückstellungen? (Bitte um 

Auflistung je Arbeiterkammer) 

▪ Davon die Erträge aus der Auflösung von Rückstellungen für die 

Digitalisierungsoffensive? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Sachaufwand 2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Aufwand für Information, Öffentlichkeitsarbeit und 

Dokumentation? 

o Davon der Aufwand für Information und Drucklegungen? 

o Davon der Aufwand für Öffentlichkeitsarbeit? 

o Davon der Aufwand für Marketing, Kommunikation, Mitgliederservice? 

• Wie hoch war der Betriebs- und Verwaltungsaufwand 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kosten der Selbstverwaltung 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Personalaufwand 2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

o Davon Aufwände für Pensionszahlungen? 

• Wie hoch waren die Netto-Zuführungen zu den Pensionsrückstellungen 2023? (Bitte 

um Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war die Zuführung zu Rücklagen und Rückstellungen 2023? (Bitte um 

Auflistung je Arbeiterkammer) 

o Davon die Zuführung zu Rücklagen 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

o Davon die Zuführung zu Rückstellungen 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

▪ Davon die Zuführung für Rückstellungen zur Digitalisierungsoffensive 

2023? (Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kosten der Umlageneinhebung 2023? (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer und Jahr) 

• Wie hoch war der Kostenbeitrag für die Führung der Bürogeschäfte der BAK 2023? 

(Bitte um Auflistung je Arbeiterkammer) 

 

Festzuhalten ist, dass es den Begriff Netto-Zuführungen zu den Pensionsrückstellungen in 

der Rahmen-Haushaltsordnung (RHO) nicht gibt; in der Beantwortung wird von den 

Erhöhungen der Pensionsrückstellungen gegenüber 2022 ausgegangen. 
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Im Übrigen darf ich auf Beilage 1 und – soweit in Frage 1 die Voranschlagswerte 

angesprochen werden – Beilage 2 verweisen. 

 

Frage 14: Wie hoch war der Mitarbeiterstand 2023 (Bitte um Auflistung je 

Arbeiterkammer) 

 

Diesbezüglich darf ich auf Beilage 3 verweisen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Korinna Schumann 
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